

**МИНИСТЕРСТВО КУЛЬТУРЫ РЕСПУБЛИКИ ДАГЕСТАН
РЕСПУБЛИКАНСКИЙ ДОМ НАРОДНОГО ТВОРЧЕСТВА**

**«День солидарности
в борьбе с терроризмом»**

3 сентября

Методическиерекомендации

Махачкала 2021

«Единство страны – это главное условие победы над террором, и без такого единства достичь этой цели невозможно. Борьба с террором – это общегосударственная задача, задача, для выполнения которой требуется мобилизация всех ресурсов. И очевидно, что единство действий всей исполнительной вертикали здесь должно быть обеспечено в первую очередь и безусловно».

В.В. Путин

«Недопустимо идти на поводу у террористов и вымещать гнев на людях иной веры и национальности. В такой многонациональной стране, как Россия, это совершенно губительно. Главная цель организованной беспрецедентной серии терактов – расколоть общество и нанести удар по единству России. Борьба с террором – это борьба за умы людей».

В.В. Путин

«Мы должны обратить внимание и принять соответствующие меры для полноценного освещения, для пропаганды и популяризации в средствах массовой информации мероприятий в сфере традиционной культуры народов Российской Федерации...»

В.В. Путин

Уважаемые коллеги!

В работе воспитания дагестанской молодежи необходимо использовать культурные, образовательные, просветительские инструменты, творческую инициативу всех подразделений культуры, включая традиционную культуру села. Надо воспитывать подрастающее поколение, основываясь на примерах наших предков, на образцах традиционной культуры народов Дагестана.

Поэтому главной идеей методико-репертуарных изданий Республиканского дома народного творчества Министерства культуры Республики Дагестан, с которыми вы можете познакомиться на сайте, является противодействие идеологии терроризма, экстремизма: через слово, театральное представление, инсценировки, танец, музыку, литературные монтажи, наглядные стенды мы можем передать борьбу с этим злом. В сборниках описаны военные события, трагические события через связь с близкими погибших героев, памятные воспоминания о тех, кто знал героев минувших трагических событий и о которых нельзя забывать.

РДНТ МК РД предлагает в помощь центрам культуры, культурно-досуговым учреждениям, центрам культуры методико-репертуарную литературу: видеофильмы, беседы, исторические справки о военных событиях, а также литературные страницы, в которых звучат посвящения профессиональных поэтов и творческой молодежи участникам, ветеранам войн; сценарии, в которых рассказывается о роковых годах нашей Родины, – все это станет подспорьем для проведения мероприятий, через

которые мы отдаем дань уважения и памяти героям событий. Накопленный сценарный, репертуарный, методический материал необходим для активной работы с населением как в целях борьбы с терроризмом, так и для популяризации традиционной культуры, сохранения и приумножения богатств народного творчества РД в целом.

Рекомендации КДУ, центрам культуры для работы с населением по борьбе с терроризмом

Согласно Федеральному закону «О противодействии терроризму», который принят в 2006 году, терроризм – это идеология населения и практика воздействия на принятие решения органами государственной власти, органами местного самоуправления или международными организациями, которые связаны с устрашением населения или иными формами противоправных насильственных действий.

Терроризм – это ненависть и насилие, ложь и лицемерие, поэтому необходимов полной мере использовать возможности СМИ, чтобы вскрывать и разоблачать в общественном мнении способы маскировки истинных целей и устремлений организаторов и вдохновителей террора, реализуемых под внешне привлекательными лозунгами борьбы за свободу, защиту религиозных ценностей и национальных интересов.

Особое внимание следует уделять формированию у граждан нашей многонациональной и

многоконфессиональной страны иммунитета к попыткам вовлечь в конфликты, возвращаемые на идеологии национализма и шовинизма, религиозной нетерпимости и вражды, так как по своим возможным последствиям они наиболее опасны и разрушительны.

Для этого надо найти в формах и методах клубной работы эффективные меры воздействия. Необходимо убеждение, которое включает просвещение граждан республики в области культурного и конфессионального многообразия, воспитания терпимости иного рода взглядам, нравам, привычкам, уважения к достижениям различных культур.

Одним из приоритетных направлений деятельности культуры, а именно КДУ, центров культуры является организация гражданско-патриотического воспитания молодежи. Наши возможности, установленные тесные партнерские связи с ветеранскими организациями средствами волонтеров, секторов «Наследники», позволяют формировать систему воспитания, объединяющую старшее и младшее поколение через проведение совместных праздников, концертов, акций, фестивалей дружбы и других форм творческой работы. Несмотря на сложившуюся ситуацию с коронавирусом, многие мероприятия в течение прошлого и этого года перешли в разряд онлайн, оффлайн.

Именно совместное участие ветеранов и молодежи в социально-значимых мероприятиях может обеспечивать:

- связь поколений;
- нахождение для ветеранов жизненного смысла через реализацию своих знаний, энергии и морально-нравственных приоритетов во имя благородных целей.

В нашей работе можно выделить мероприятия, нацеленные в основном на подрастающее поколение и молодежь. Выделить, прежде всего, по формам проведения, специфическим методам и приемам, которые позволяют привлечь и увлечь юную аудиторию. Это, в первую очередь, активные формы, когда молодые участники выступают не зрителями и слушателями, а включаются в подготовку и проведение мероприятий.

К таким формам можно отнести:

- конкурсы,
- фестивали,
- акции,
- флешмобы,
- виртуальные экскурсии,
- фотовыставки,
- интерактивные выставки,
- тематические вечера,
- беседы, встречи с ветеранами,
- Дни Памяти,
- клубные уроки нравственности для подросткового возраста,
- литературно-музыкальные встречи-концерты,
- конференции, круглые столы, вебинары.

Центры культуры, КДУ посещают дети различных национальностей, поэтому воспитание патриотизма, умения уважать права и свободы личности, проявлять национальную и религиозную терпимость является одной из ключевых задач.

Работникам центров необходимо проводить различные мероприятия, строго следуя рекомендациям

Роспотребнадзора по РД, которые будут знакомить население с русской и иными культурами, для поддержания диалога культур.

Подростки могут участвовать в проведении конкурсов патриотической направленности; конкурсов рисунков; агитплакатов, фотоконкурсов гражданской направленности.

В КДУ, центрах необходимо вести систематическую работу по обучению подростков безопасному образу жизни, умению вести себя в экстремальных ситуациях.

При Центре можно создать уголок / стенд безопасности, на котором будет размещаться:

- информация;
- памятки о поведении в различных жизненных ситуациях.

Может быть установлена «кнопка экстренного вызова полиции» и система видеонаблюдения.

Безусловно, надо проводить профилактику терроризма среди молодежи, так как эта работа намного выгоднее, чем ликвидировать последствия опасных явлений.

Воспитывать молодежь на основе терпимого отношения ко всем людям, независимо от их национальности, религии, социального, имущественного положения и иных обстоятельств.

Необходимо опираться на поддержку уважаемых в республике представителей исламского духовенства.

Таким образом, решая проблемы, связанные с проявлениями экстремизма и терроризма, безусловно, нужно:

- вести разъяснительные беседы;

- проводить круглые столы, семинары, научно-практические конференции среди молодежи с приглашением деятелей духовных управлений;
- пропагандировать активно через СМИ патриотическое, духовно-нравственное воспитание.

Воспитание патриотизма – это неустанная работа по созданию у подрастающего поколения чувства гордости за свою Родину и свой народ, уважения к его великим свершениям и достойным страницам прошлого.

Патриотическое воспитание – это систематическая и целенаправленная деятельность по формированию у детей и молодежи высокого патриотического сознания, чувства верности своему Отечеству, готовности к выполнению гражданского долга по защите интересов Родины.

Работа центров должна носить системный характер, население должно быть хорошо информированным и осведомленным в вопросах, связанных с государственной политикой России.

Уважительное отношение к своей истории, традициям, умелое использование богатейшего наследия предыдущих поколений во имя сегодняшнего и завтрашнего нашей республики будет способствовать дальнейшему развитию, возвращению к прежним духовным ценностям, к совести и гуманизму, которые

являются символами добра, мира и спокойствия в каждом доме.

Все эти основы бытия являются уникальным опытом содружества десятков народов и мирного сосуществования трех основных мировых религий – ислама, христианства и

иудаизма, ведь такого симбиоза нет ни в одном регионе России.

Наша молодежь должна решительно давать ответ: «Нет терроризму!», «Нет насилию!», мы против войны «Войне – нет!», потому что любовь порождает жизнь, а красота, которая в ней живет, сможет спасти наш мир!

Мы должны понимать и любить нашу жизнь и радоваться ей через призму таких позитивных мероприятий, как фестивали и концерты, праздники и круглые столы – через все то, что обогащает, развивает и формирует личность человека. Патриотизм, любовь к Отечеству, служение Родине во все времена были основными мерилami национальной гордости.

Идея патриотизма во все времена занимала особое место не только в духовной жизни общества, но и во всех важнейших сферах его деятельности – в идеологии, политике, культуре, экономике, экологии и т.д.

Ведь любые террористические акты, помимо причинения непосредственного ущерба жертве, рассчитаны на определенный психологический эффект – посеять страх, спровоцировать угрозу широкому кругу лиц, т.е. терроризировать их, вызвать общественный резонанс, создать в обществе ощущение всемогущества террористов, незащитности каждого человека и бессилия властей.

Социальная и материальная незащищенность молодежи, психологическая незрелость, значительная зависимость от чужого мнения – вот только некоторые из причин, позволяющие говорить о возможности легкого распространения радикальных идей среди молодежи.

РДНТ МК РД подготовлена целая серия видеофильмов, отражающих традиционную этнокультуру Дагестана, изданы методические, репертуарные, информационно-презентационные сборники, которые помогут в организации и проведении праздничных мероприятия разных форм и разной тематики.

Список видеофильмов

1. Видеофильм «Праздник первой борозды» (Хунзахский район)
2. Видеофильм «Праздник первой борозды» (Лакский район)
3. Видеофильм «Звучи, мой пандур!» (Унцукульский район)
4. Видеофильм «Пагъламан» (Кулинский район)
5. Видеофильм «Мастер» о Батыре Апаеве (Бабаюртовский район)
6. Видеофильм «Эр» (Рутульский район)
7. Видеофильм «Келебская свадьба» (Шамильский район)
8. Видеофильм «Новруз» (Дербентский район)
9. Видеофильм «Традиция» (Махачкала)
10. Видеофильм «Рутульское подворье» (Рутульский район)
11. Видеофильм «Бежтинские узоры» (Бежтинский участок)
12. Видеофильм «Казачье подворье» (Кизлярский район)
13. Видеофильм «Ночь весны» (Агульский район)
14. Видеофильм «Ночь весны» (Лакский район)
15. Видеофильм «Игби» (Цунтинский район)

Список видеофильмов – лауреатов конкурса видеотворчества «Радуга»

1. Видеофильм «Время Саами»
2. Видеофильм «И раскрывается душа»
3. Видеофильм «Итальянец и дороги»
4. Видеофильм «Вещие струны»
5. Видеофильм «Язык родной?»
6. Видеофильм «Кавказское тавро»
7. Видеофильм «Испорченные туфли»
8. Видеофильм «Рожденные, чтобы быть любимыми»
9. Видеофильм «Осколки прошлого»
10. Видеофильм «След»
11. Видеофильм «О чем рассказало полотенце»
12. Видеофильм «Стремена судьбы»
13. Видеофильм «Я люблю свою землю»
14. Видеофильм «Любовь и верность»
15. Видеофильм «Дожинки»
16. Видеофильм «Праздник поливного канала»

Просмотры фильмов об обрядах и традициях народов Дагестана и фильмы лауреатов конкурса «Радуга», проведение выставок агитплакатов позволят детям увидеть, как трудится старшее поколение, определят и сформируют духовно-нравственные ценности человека и т.п.

«*Дорогами войны*» – фотовыставка, в которой примут участие как сельские, так и районные (городские) самодеятельные и профессиональные фотографы.

Подобные выставки могут размещаться на улицах, площадках сел и городов, а также в фойе клубных учреждений и украсят их интерьер в праздничные дни. Эта выставка может быть посвящена Героям России, нашей современности, отражающей невзгоды.

«Памяти павших будьте достойны...» – фотовыставка, в которой примут участие как самодеятельные, так и профессиональные фотографы.

Выставки могут размещаться на улицах, площадках сел и городов, а также в фойе клубных учреждений и украсят интерьер в праздничные дни. Поколение должно знать в лицо своих героев прошлых лет и настоящих.

**«День солидарности
В борьбе с терроризмом»**

Методические рекомендации

**Подготовлено
Республиканским Домом народного творчества
Министерства культуры Республики Дагестан**

РДНТ МК РД
367010, г. Махачкала,
ул.О. Кошевого, 35 «а»
e-mail: rdnt35@yandex.ru
web-site: www.dagfolkkultura.ru